

第一个请战执飞武汉抗疫航班、数次冲在一线摆渡物资、冲入火场连救3人……

这三位快递小哥成为青年人的榜样

阅读提示

在五四青年节到来之际,第26届中国青年五四奖章评选结果揭晓。邮政快递业此次共有三人获得奖章,分别为第一个请战执飞武汉抗疫航班的中国邮政航空有限责任公司B737一中队队长、二级飞行员王晓辉,组建青年志愿服务突击队为抗疫运送物资的黑龙江航瑞道路运输代理有限公司中通快递网点快递员、全国青联委员杨铭,冲入火场连救3人的湖北顺丰速运有限公司唐家墩营业点收派员张裕。

本报记者 甘哲

“这不仅仅是对我个人的激励,更是属于快递行业的每一个青年人,是对无数快递行业青年无悔奋斗青春的肯定。”五四奖章获得者、快递员杨铭在接受《工人日报》记者采访时如是说。

5月4日,第26届中国青年五四奖章评选结果揭晓。邮政快递业共有三人获第26届中国青年五四奖章,除了组建青年志愿服务突击队为抗疫运送物资的杨铭,还有第一个请战执飞武汉抗疫航班的邮航飞行员王晓辉、冲入火场连救3人的“英雄”收派员张裕。他们是如何评上五四奖章、成为青年人的榜样?

首飞武汉驰援的邮航机长

王晓辉至今都还记得十分清楚:2020年1月27日15时33分,中国邮政航空公司首架满载救援物资的货机——邮政CF9111从广州白云机场起飞,飞往疫情的最中心——武汉。

2020年新冠肺炎疫情暴发,在中国邮政防疫物资寄递专机任务中,王晓辉是首位请战者,也是首飞者,更是飞行次数最多的人。

作为首飞机长,当王晓辉飞临湖北武汉上空时,向下望去,街上空无一人,车辆稀少,偌大机场上冷冷清清。王晓辉暗暗告诉自己:“来对了,绝对该来。”他深知对武汉人而言,自己运来的不仅是急需的防疫物资,还代表着温暖和希望。

从大年初二雨雪交加到3月春暖花开,他连续奋战60余天,累计完成16架次防疫物

资专包机运输任务,是邮航执飞此类任务最多的机长。在他的带领下,B738机队成为邮航防疫物资运输的主力军,圆满完成交运防疫物资运输任务60余架次,占邮航防疫运输总量的97.3%,为赢得武汉抗疫胜利作出了突出贡献。

王晓辉从事飞行工作16年,累计安全飞行11000余小时。与此同时,他还是优秀的飞行教员,带教出54名副驾驶、27名机长,连续三年荣获优秀教员称号。

王晓辉始终坚持奋战在急难险重第一线,勇当先锋,敢打头阵。在获得五四奖章之前,王晓辉还曾获得第四届民航青年五四奖章、中央和国家机关优秀共产党员等荣誉称号。

2022年北京冬奥会上,王晓辉还成为第229棒火炬手,高举火炬向世界传递“更快、更高、更强、更团结”的奥林匹克精神,也传递着中国邮政飞行员的自豪和荣光。

“为老百姓切切实实做事”

同样为抗疫做出突出贡献的还有黑龙江航瑞道路运输代理有限公司中通快递网点快递员、全国青联委员杨铭。

老家在吉林省德惠市农村的杨铭,2011

年来到黑龙江哈尔滨务工。2016年,杨铭成为一名快递小哥。“那几年,我干过司机,做过客服,包裹装卸啥都做。”功夫不负有心人,经历了3年的打拼,杨铭的快递承包区终于逐步走上了正轨。

2020年初,疫情暴发,杨铭第一时间报名运送物资。后来,杨铭和其他快递员组建了快递青年志愿服务突击队。白天挨个小区配送生活物资,晚上到社区防疫卡点参与执勤,登记外来人员信息,帮助居民测体温,运送一些生活必需品。

2021年7月,河南特大暴雨期间,全省各界爱心人士组织捐赠物资80余吨,在中通快递黑龙江管理中心的支持下,杨铭承担起此次公益承运任务,并第一时间送抵灾区。2021年11月,黑龙江黑河发生疫情,一时间物资紧缺,共青团黑龙江省委组织了20余吨防护用品,杨铭再次全程随车运输,将全部物资安全运抵黑河。

“我们快递小哥虽然很平凡,但却是为老百姓切切实实做事的。”杨铭始终践行着“城市摆渡人”的信念与职责,冲锋在前,搭建生活绿色通道。

靠着努力和坚持,杨铭先后获得黑龙江省优秀农民工、最美快递员、向上向善好青年等荣誉称号。

火场连救3人的“英雄”

与前两位快递员参与抗疫不同,湖北顺丰速运有限公司唐家墩营业点收派员张裕获评五四奖章源于他的一次“英雄”举动。

2021年12月10日上午11时左右,张裕在派件区域某小区内上门收件,路过一栋住宅楼时发现火情,现场火势凶猛,情况危急。在紧急关头,张裕毫不犹豫冲上去,徒手攀爬上二楼阳台,在危急关头,托举双手,先将被困的小女孩救下,而后两个大人也成功脱险。救人之后张裕低调离开,被现场围观群众拦下,人们想摘下他的口罩,看清楚他的脸,知道他的姓名,拍下他的照片和视频,称呼他为“英雄”,要记住他的模样。张裕说记住是“快递小哥”就行了,人平安无事他就放心了。

救人当日下午,武汉市消防支队授予张裕“消防勇士”称号,12月14日,武汉市江汉区政法委和退役军人事务局领导前往公司看望慰问快递小哥张裕,并授予江汉区“见义勇为先进个人”称号。

张裕的英勇行为被媒体广泛关注,面对各方的赞誉,张裕表示,当时事发突然,他没有多想,冲上去只想赶紧救人,危难之时伸出援手。公司的慰问让他备受鼓舞,社会和网友的赞许让他感到很温暖。

此次获评五四奖章,张裕更是表示“没有想到”。关键时刻中的英雄壮举更多的来自平凡生活中对理想信念的坚守,尤其表现在工作上兢兢业业、任劳任怨。张裕说,荣誉过后回归平凡,他将继续在服务的区域里去摸索与丈量,将每一个饱含期待的包裹赋予温度。

清欠动态

河南推行以保函代替工资保证金

本报讯(记者余嘉熙 通讯员王佳宁)“农民工工资保证金由施工总承包企业缴存,建设单位不再缴存。”近日,河南省人力资源和社会保障厅等7部门联合印发了《河南省工程建设领域农民工工资保证金实施办法》(以下简称《实施办法》),提出以保函替代农民工工资保证金,缓解建筑企业资金压力。

农民工工资保证金是为依法保护农民工合法权益,由工程建设领域施工总承包单位在银行设立账户,按照工程施工合同额的一定比例存储,专项用于支付为所承包工程提供劳动的农民工被拖欠工资的资金。受疫情等因素影响,一些中小建筑业企业生产经营出现流动资金短缺等问题,企业生存发展面临挑战。

在此背景下,河南有关部门商议优化农民工工资保证金缴存制度,助力施工企业减轻负担。新印发的《实施办法》提出推行农民工工资保证金保函替代,减轻企业资金负担。专设一章,对工资保证金保证人的条件、职责、风险防控和违约责任进行规定。在防控风险的情况下全面推行工资保用银行、专业工程担保公司或保险公司出具的保函或工程保证保险替代,为企业争取了流动资金,助企纾困。

为了继续发挥工资保证金在解决工程建设领域欠薪问题重要兜底保障作用,《实施办法》继承河南农民工工资保证金制度实施以来好的做法,同时进一步细化明确了农民工工资保证金制度实施中的有关事项:明确由施工总承包企业缴存工资保证金,建设单位不再缴存;明确工资保证金制度由省市人社部门组织实施,行业工程建设主管部门对施工总承包企业缴存工资保证金情况履行监管职责等。

其中,为了应对拖欠农民工工资引发的突发事件,《实施办法》强化了风险预防和应急处置机制,简化工作流程,保证人24小时内赔付到位,防止各责任主体互相推诿“踢皮球”。

河南省人社厅相关负责人表示,《实施办法》的出台,规范和改进了河南省农民工工资保证金管理,有利于从源头上预防欠薪问题。

湖南公布首批拖欠工资失信联合惩戒对象名单

本报讯(记者王鑫 方大丰 通讯员曾鹤群)近日,湖南省人社厅向社会公布全省首批拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单,同时公布2022年第一季度重大劳动保障违法案件。据了解,一旦被列入联合惩戒对象名单,将在政府资金支持、政府采购、招投标、融资贷款、市场准入、税收优惠、评优评先、交通出行等方面受到限制。

此次共有5家单位和11名个人被列入首批联合惩戒对象名单,并在湖南省人社厅官网“根治欠薪专栏”予以公开,同时同步推送至国家信用信息共享平台。

据介绍,公布拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单,旨在加大对重大劳动保障违法行为的打击力度,督促用人单位自觉遵守劳动保障法律法规,维护广大劳动者劳动保障权益。被列入联合惩戒对象名单的期限为3年,由相关部门在政府资金支持、政府采购、招投标、融资贷款、市场准入、税收优惠、评优评先、交通出行等方面依法依规予以限制。

同时公布的17件重大劳动保障违法案件中,15件为拖欠劳动报酬案,1件为拖欠工资及未依法缴纳社保案,1件为未依法办理社会保险登记案。

对拖欠劳动报酬且拒不进行整改的,人社部门已将相关案件以“涉嫌拒不支付劳动报酬罪”移送公安机关;对未依法缴纳社保且拒不进行整改的,依法处以罚款;对拒不执行行政处罚决定,将申请法院强制执行。

锡林浩特市法院助农牧民工讨薪605万元

本报讯(记者李玉波)近日,内蒙古锡林浩特市人民法院成立专项行动领导小组,稳步推进拖欠农牧民工工资专项整治行动。拖欠农牧民工工资专项整治行动开展以来,锡林浩特市法院共计出动警力203余人次,办结涉农牧民工工资案件共计94件,执行到位金额605.98万元。

据了解,此次专项整治行动贯穿全年,对拖欠农牧民工工资案件优先立案、优先执行、优先放款,简化办案流程,快速执行到位,争取“一次性有效执行”,切实提高农牧民工满意度和获得感;针对恶意拖欠、拒不支付农牧民工工资的被执行人,充分采取限制消费、查封、冻结、扣押、拍卖、拘留等强制执行措施;对恶意拖欠、拒不支付农牧民工工资行为重点打击,形成“打击一个、震慑一片”的执行效果,督促恶意拖欠、拒不支付农牧民工工资的被执行人积极履行义务。

锡林浩特市法院执行局认真查找执行工作中的短板弱项,对表对表深入剖析问题,及时总结经验、纠正不足。与此同时,积极学习借鉴外地法院执行工作先进经验,研究制定拖欠农牧民工工资问题长效工作机制。

山东省冠县积极开发农村公益性岗位

本报讯 近日,山东省冠县北馆陶镇在全面摸排掌握弱劳动能力群体基础上,根据实际家庭情况、身体状况及个人意愿等因素,积极响应上级安排,开发设置不同的公益岗位,激起村民报名申请热潮。

在报名现场,肖城村脱贫享受政策户于法东说:“感谢党对我们这些上年纪的人关心照顾,我现在身体还硬朗,如果村里需要,我还想为村里乡村振兴发挥余热,我也要报名,算我一个。”

为深入贯彻落实关于千方百计稳定和扩大就业、扩大就业容量、扩大公益性岗位安置的部署要求,积极吸纳农村剩余劳动力,着力提高城乡低收入群体收入,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,山东省冠县北馆陶镇党委政府高度重视脱贫享受政策人口、农村低收入人口、农村残疾人、农村大龄人员等群体的生活保障问题,全面摸排实际情况,积极争取开发公益性岗位,扩大弱劳动能力人员的就业,稳定家庭收入,服务乡村振兴。(郭健群 李永旭)



高新企业全力以“复”

5月10日,在安徽纯源镀膜科技有限公司生产车间,工作人员在操作设备。

合肥国家高新技术产业开发区是合肥综合性国家科学中心的核心区、国家自主创新示范区,区内有众多高新技术企业。受疫情影响,部分企业在前段时间产能受到影响,甚至一度停工停产。近日,随着合肥市本轮新冠肺炎疫情防控形势逐渐向好,开发区内企业在做好疫情防控的基础上,加快复工复产步伐,积极恢复正常生产秩序。 新华社记者 周牧摄

鼓励返乡创业,夯实产业赋能

让村民致富增收吃下“定心丸”

本报记者 王晓颖

本报通讯员 吴维刚

鱼塘清澈的水面倒映着蓝天白云,山间的绿草上是一群群毛茸茸的雏鹅正在欢快地觅食青草,四周青山连绵,绿树成荫……立夏后,杨绍良的养殖基地里一片生机勃勃。回乡创业3年时间,他就成功创办了一个占地100多亩、年产值达100多万元的生态养殖园。

今年49岁的杨绍良出生于江西抚州市黎川县农村,中学毕业后,便外出打工创业。虽然在外漂泊了多年,他始终挂念家乡的这片青山绿水,2018年春节前夕,杨绍良毅然决定返回家乡创业,和家人团聚在一起。

创业初期,他经历了艰难的摸爬滚打。刚到家里,经过一番实地考察,杨绍良决定养殖黑鱼。2019年养殖场开工建设,他便整天泡在工地,很快50多亩鱼塘开挖出来了,一栋两层的生产生活用房盖起来了。随后,

他从外地买来了20多万尾黑鱼鱼苗,每天用新鲜的小鱼投喂,就这样拉开了返乡创业的序幕。

可是万万没有想到,鱼苗刚放下去不久,一场特大的春雨一夜之间将他的鱼塘全部冲毁,鱼苗也大部分冲走,一下子便损失了几十万元,让他在返乡创业路上遭遇了当头一棒。

这次惨痛的失败,并没有让杨绍良灰心丧气。他打听到临近南丰县有一家雁鹅养殖公司,不仅提供养殖技术,还负责回收商品鹅和种蛋,这种订单养殖业不仅回报快,而且风险小,让他重新树立起了信心。

杨绍良又重整旗鼓,一边修复鱼塘,放养田螺;一边种植象草,开始养殖商品雁鹅。鹅粪不仅可以作为田螺的饲料,还能作为象草的肥料,这样既无污染环境,还能达到循环综合利用的效果。

由于及时调整了养殖品种,通过出售田螺和商品雁鹅,当年杨绍良便挽回了养殖黑鱼造成的损失。

“经过3年的努力,我的养殖场已经初具

规模,今年产值便可达100万元以上。”杨绍良充满信心地说,今后,他要进一步完善养殖场的各项基础设施建设,加大投资力度,扩大养殖规模,将雁鹅养殖业做成品种齐全、集养殖和加工为一体的一条龙产业链。

无独有偶,在黎川县日峰镇返乡创业者王海辉创办的葡萄基地里,一串串又大又圆的葡萄挂满了枝头,吸引了不少市民前来采摘。

“日峰镇是县城所在地,在这里种植葡萄方便了县城居民的采摘,不仅不愁销路,而且可以卖到一个好价钱。今年我的葡萄产量达到3万公斤,产值达到50多万元。”王海辉是该县龙安镇人,几年前从福建省石狮市返回家乡,创办了这个葡萄园。为掌握种植技术,他到处虚心请教,边干边学,终于掌握了施肥、防虫、剪枝等葡萄种植的关键技术。

杨绍良和王海辉返乡创业的成功,并不是个例和偶然。近年来,黎川县出台了多项优惠政策,鼓励外出务工人员返乡创业,先后吸引了500多名务工人员返乡,他们在农